

日本故首相

吉田茂的故事

● 黃金文 (中央警察大學教授、中外雜誌主筆)

結婚權責遂登龍門

吉田茂(一八七八—一九六七)，戰後日本第一任首相，在任七年，忍辱負重，帶領日本由戰敗的廢墟中復興，為近代日本成為「經濟強權」奠基的人物。

吉田茂於一八七八年九月二十二日生於日本東京，為明治維新志士竹田綱之第五子，幼年即為其父的友人吉田健三郎所收養，故名吉田茂。一九〇六年自東京大學畢業，遂即考進外務省為外交官，一九〇九年與日本政壇名人牧野伸顯的長女牧野雪子結婚，雪子的外祖父即明治維新元勳大久保利通。吉田茂攀上這門親事，奠定其日後發跡的基礎。雪子的父親曾任日本駐意大利及奧地利大使，故而雪子少女時代曾住過維也納及羅馬，受過西方文明

的洗禮，加之家教森嚴，很有教養，能書善畫，又長於圖案設計，對他日後的事業幫助很大。

吉田茂與雪子結婚時，席上擺著一把寒光閃閃的寶刀，刀把上刻有「關之兼光」四字，是其生父竹田綱贈給兒子的唯一禮物，吉田茂曾開玩笑的對記者說：「父親的意思大概是做了壞事就給我剖腹自殺用的吧。」又據傳吉田茂曾對友人解釋：「父親給我刀時說：『當了官就會有許多賄賂和各種引誘，要用這把刀斬斷這些引誘。』此後他一直遵守父親的遺訓，對外人的引誘退避三舍。這話是真是假只有他本人明白。」

但當時友人都同意，讓這把特殊的刀，陪新郎官出席盛大的婚宴，的確意義不凡。

軍閥侵華助紂為虐

吉田茂進入日本外務省，稍經實習歷練，即被派赴倫敦領事館服務，這時，他已自養父處繼承了一大筆財富，攜妻前往，年少多金，在倫敦的生活頗為愜意。二十年代初期，日本開始侵我東北，捏造各種理由在東北掠奪權益，搜括物資。吉田茂在外交圈以幹練出名，遂於一九二二年被選派為駐天津領事，配合軍方搜集我國的軍政、經濟及地理情報。日本炮製偽「滿洲國」，把滿清遜帝溥儀自北京皇宮接出，轉經天津運赴奉天(瀋陽)登基為偽滿洲國皇帝，吉田茂為策劃及執行人之一。一九二五年，積功調升奉天(瀋陽)領事，負責監督溥儀政權。一九二八年，力主侵華的田中義一出任日本首相，吉田茂

調升外務省次官，協助軍方部署侵華，一九三三年一月，調任駐中國特命全權大使，遂即到上海視察旅行，實為督導日本在華中的情報活動。當時吉田茂住在上海的特級旅館爵祿飯店，權傾一時，在華日人無不仰其鼻息。一日，在上海的日本聯合通訊社上海支局長松本重治有事求見，事前已約定時間，這天上午九時左右，松本如約來到吉田茂住處，只見房間前面堆著一箱箱的蘇格蘭威士忌酒，使松本大吃一驚。松本在門外有禮貌地輕輕敲了幾下，只聽裏面傳出「進來」的應聲。松本就推門走進房間。不料房內不見人影，松本感到迷惑。正在這時，身穿睡衣的吉田茂從浴室裏剛剛走出，與他打了個照面。

兩人入座後，理應開始進行交談，吉田茂卻好整以暇地掏出指甲刀，專心致志地修起指甲。血氣方剛的松本，按捺不住心頭的憤怒，對吉田茂的輕慢無禮當場提出了尖銳的批評：「我是一個年輕的新聞記者，正認真地思考著日本對中國的政策。我是懷著務必聽聽前輩的意見的誠意而來的。可是你卻在談話時剪指甲，這豈不是很不禮貌嗎？」吉田茂不愧是社交老手，當場表示接受松本的批評：「這是不好

的，」隨即收起了指甲刀。但是，以後的談話，吉田茂一直答非所問，談了整整半個多小時，吉田茂一直哼哈哈。松本忍無可忍，只得站了起來，非常不滿地說：「因為大使未作認真答覆，我很失望」，說完就憤憤然告辭而去。

在意受辱見樣學樣

吉田茂輕蔑松本，是他頤指氣使的習慣使然，他長期駐在中國，一向對人傲慢無禮，連對自己的同胞都忘了身分，可見日本侵略者的心態。

據說，吉田茂的傲慢待人，其來有自，原來他在任意大利大使時，曾遭到法西斯黨魁墨索里尼的嘲弄與辱罵，這次屈辱，使他耿耿於懷，時存報復之念，當時墨索里尼為意大利總理，其辦公室內掛有一張足有六十六英尺長的古代世界地圖，被稱作「世界地圖間」，墨索里尼接見來訪外賓，都是先由侍從推開「世界地圖間」的沉重大門，要走完這幾十英尺的距離才到墨索里尼的辦公室，通常墨索里尼不站起來迎迓，甚而訪客已走到面前，墨某連頭也不抬一下，半身隱在大辦公桌後面，繼續幹手中的活。貴為盟友大使的吉田茂

多次來訪，都遭冷遇。礙於外交禮儀，他忍住了滿腔怒火，但心頭上卻留下飽受屈辱的烙印。遭墨索里尼輕慢的吉田茂，後來竟亦見樣學樣，捉弄別人，令人匪夷所思。

倡言和平被捕入獄

二次大戰前夕的一九三六年，吉田茂調任駐英大使，此時，歐洲戰雲密布，戰火一觸即發，吉田茂廣搜歐洲盟國軍政情勢的資料，供日本軍閥參考。一九三九年，歐戰開打後，調回外務省。一九四五年一月，軍閥出身的日本首相東條英機在太平洋佔領區行為殘暴，吉田茂倡言和平及人道，觸怒軍方，遭逮捕入獄，直到日本戰敗投降才獲釋，坐了八個月的黑牢，這場牢獄之災，使他成為戰後的政治明星。

重建日本經濟強權

一九四六年，戰後日本政府由親王東久邇宮稔彥出任首相，吉田茂被選派為外相。肆應盟國，委屈求全，接著幣原喜重郎組閣，他仍任外相。不久，重量級政治人物鳩山一郎，被美國佔領軍認有戰禍罪嫌而予清除，吉田茂遂在執政的自由黨內

成為領袖，於一九四六年底出組新聞，擔任首相，是他的第一任，一九四八年再度連任，直到一九五四年才結束首相一職。

但內他建立了近乎獨裁的政權，他於一九四七年頒布非戰新憲法，並進行土地改革。

一九五一年九月八日在美國舊金山與二戰同盟國簽訂和平條約，使日本取得獨立自主的國際地位，從此埋首經營，卒成揚

名國際的經濟強權。吉田茂外貌嚴肅，對部屬不假辭色，但也有幽默的一面，一九五三年，他以首相身分，設宴款待訪日的美國總統尼克森夫婦，席間他對尼克森夫人說：「有幾艘美國驅逐艦在東京灣停泊，請問這些軍艦是不是怕你受我們欺負而來保護你的？」

這些軍艦在東京灣的停泊，曾引起過日本朝野的不安，吉田茂說話的神態也相當嚴肅，只是當他眨了一下眼睛後，尼克森夫婦才意會到是在開玩笑。

吉田茂常常在外事活動中借助幽默產生神奇的作用。戰後，許多亞洲國家嚴正要求日本賠償戰爭損失。印尼總統蘇加諾來日訪問時，吉田茂預料他也會提出這個問題，便採取了先發制人的手法，以輕鬆而又熱情的口吻對蘇加諾說：「我一直盼望著您的光臨。貴國總是朝我們刮大颱風，給日本造成了嚴重損失。我一直等著您來，以便請您賠償貴國的颱風給敝國造成的損失。」說罷開懷大笑。弄得擅長詞令的蘇加諾目瞪口呆，明知對方是在狡辯，一時也無言以對。

中外詩壇

編者

阮維新將軍挽詩

根據國防研究院的資料：阮維新，一九一六年十月十四日出生於四川華陽，陸軍官校十一期砲科畢業，英國皇家軍校、美國陸軍參大畢業，台北石牌聯合作戰研究班第八期，國防研究院第五期結業，與羅列、晏玉琮、楊維智、簡爾康、傅雲、卓高煊、范魁書、葉禧年、劉大柏、柯台山、曾佑民、何宜武、王撫洲、李國鼎、林秀欒、李天民、霍天一、郭澄、王志鵠、程有秋、馬繼援、鈕乃聖等為同期同學、好友，與講座徐培根、張宗良、馬樹禮、宋達、鄭彥棻、張導民、王作榮、吳經熊、彭國棟、梁敬鎔、錢穆、吳南如、沈宗琳、王成聖、華金祥、蕭勃、鄧為仁、吳文芝、冷欣、鄧文儀等問學交遊，頗受愛重。二〇〇一年九月病逝於美國華府，享年八十五歲。

中外學術文教基金會董事長王成聖教授特撰挽詩一首，如後：

詩壇才子將壇賢。

投筆從戎事永傳。

醉臥沙場留豪氣。

狂歌酒座賦騷篇。

夫人相教閨情妙。

兒女自來孝道堅。

痛憶音容西向問。

鶴歸華表在何年。

吉田茂有時在重要場合，無法控制情緒，表現失態，有一次他討厭一位攝影記者在場內走來走去，拿起一罐水，惡狠狠向這名攝影記者擲去，弄得舉座嘩然。又有一次，在國會殿堂，他當眾辱罵一位社會黨的反對派議員是「該死的蠢貨」，導致國會對他的政府投下不信任票，下台一鞠躬。從此賦閒，一九六七年十月二日病逝於東京近郊的大淀。（參閱中外雜誌三五七期「吉田茂小傳」）

（108）